

«Вопрос о поставках российского оружия – очередная провокация армянской стороны»?

Тема задолженностей по поставкам российского оружия в Армению уже продолжительное время циркулирует в армянском инфополе. О том, что Россия не поставила Армении оружие, за которое уже заплатили, периодически заявляют чиновники Армении с различных площадок.

Армения не собирается подавать в суд на РФ из-за того, что не получила оплаченное оружие, проблема должна быть решена в атмосфере партнерства.

Об этом в начале декабря, в очередной раз касаясь вышеупомянутой темы, заявил замминистра обороны республики **ГРАЧЬЯ САРКИСЯН**.

«Поставки оружия не было, но до суда не дойдет. Я думаю, что вопрос будет решен в партнерской атмосфере», – сказал он.

В Министерстве иностранных дел России приветствовали намерение Армении решить вопрос о поставках российского оружия в духе партнер-

ства.

В конце ноября премьер-министр Армении **НИКОЛ ПАШИНЯН** заявил, что на данный момент ведутся переговоры по поиску решения вопроса. По словам армянского лидера, в республике понимают, что Москве самой нужно оружие, поэтому стороны должны найти выход из сложившейся ситуации.

При этом ранее Пашинян сообщил, что Армения ищет партнеров, которые были бы в состоянии про-

давать ей оружие и боеприпасы.

«Мы диверсифицируем наши отношения в области безопасности, так как наши партнеры в сфере безопасности не могут – в том числе по объективным причинам – продавать нам оружие и боеприпасы», – заявил он.

По его словам, Ереван должен искать новых партнеров, а прежних «просит не обижаться».

По данным источников газеты «Жоговурд», речь идет о контракте, заключенном между Министерством обороны Армении и российским заводом АО «НПО «Сплав», производящим ракеты типа «Смерч». При этом, как уточнили источники, еще до начала военной операции на Украине завод несколько раз обращался в армянское Минобороны с просьбой забрать готовую продукцию.

«Контакты между Москвой и Ереваном нарушились»

Научный сотрудник Института Кавказа в Ереване **ГРАНТ МИКАЭЛЯН** в разговоре с NEWS.ru заявил, что информация о том, что Армения разместила заказ, а Россия не может его выполнить, циркулирует в Армении с осени 2021 года.

«У Москвы сейчас свои потребности в оружии с учетом событий на Украине. Кроме того, нарушились контакты между Москвой и Ереваном – между лидерами двух стран пропало доверие. Вероятно, армянские власти уже опустили руки и уверены, что эти контракты не будут выполнены, поэтому не хотят продолжать военно-техническое сотрудничество с РФ», – отметил Микаэлян.

Он также подчеркнул значительную потерю вооружения Ереваном в ходе второй войны в Карабахе и после подписания президентом Нагорного Карабаха Самвелом Шахрамяном указа о прекращении существования непризнанной республики с 1 января 2024 года.

Микаэлян напомнил, что многие системы вооружения Армении перешли азербайджанским ВС. Нехватка оружия вынуждает Ереван искать альтернативы Москве, пояснил политолог.

«Конечно, альтернативой может стать индийское вооружение, но рискованно использовать то, что еще не было проверено в реальных боях. Тем не менее, возможно, оно достаточно эффективно. Как минимум, Индия заинтересована в сдерживании активности Турции и Азербайджана на Южном Кавказе. Официальный Ереван также будет искать партнеров



■ КСТАТИ

«Распространить антироссийский дискурс среди населения Армении»

О дружественности отношения армянского народа к России, об осуществляемых в Армении проектах, направленных на развитие отношений и коммуникаций между двумя народами и о планах на будущее мы побеседовали с председателем попечительского совета фонда «Мир», заместителем директора Национального исследовательского института развития коммуникаций по научной работе, доктором соц. наук, проф. **ВАЛЕНТИНОЙ КОМЛЕВОЙ**.

— Валентина Вячеславовна, НИИРК ежегодно проводит мониторинг дружественности коммуникационных режимов соседних стран. И за 2022 год было зафиксировано понижение места Армении в этом рейтинге. Есть ли результаты за текущий год?

— Мониторинг дружественности будет завершен в конце декабря. После января мы будем озвучивать эти результаты, презентовать их на площадках и обсуждать с коллегами. Сейчас у нас идет сбор данных. Работают рабочие группы, идет опрос зарубежных экспертов, и в конце декабря у нас пройдет несколько круглых столов по наиболее сложным регионам.

— А есть ли предварительные данные? Ожидается ли понижение позиций Армении в этом рейтинге

с учетом достаточно напряженного периода в армяно-российских взаимоотношениях и соответствующих публикаций в информационном поле?

— У нас осуществляется научный мониторинг. В этом году более 70 показателей, и внешнеполитический трек – это не единственный показатель дружественности. Там есть еще показатели – отношение к России и к русским среди населения, показатели в отношении русскоязычных школ, молодежных и экономических коммуникаций. Сумма всех показателей даст нам определенный результат.

Из того, что мы наблюдаем, когда сами ездим и общаемся с людьми, – я не вижу среди населения Армении антироссийского дискурса.

В начале декабря в Гюмри провели форум «Лидеров развития». Приехали ребята. Они очень хорошо настроены в отношении России, рус-

ских и нацелены на то, чтобы развивались дружеские отношения между народами, несмотря на внешнеполитический трек Армении.

Конечно, если в информационных ресурсах будет доминировать абсолютно антироссийская позиция, то через какое-то время она свой результат будет иметь. Но в отличие от большинства других стран у Армении есть тесные связи людей, гражданские связи с Россией. И прервать их только путем влияния через СМИ быстро не удастся. Говорить, что антироссийский дискурс будет быстро расти среди населения, я бы не стала.

— В конце прошлого года Вы анонсировали намеченные проекты НИИРК, многие из которых были реализованы за этот год. Расскажите, пожалуйста, подробнее о проектах, которые были реализованы.

— За этот год мы нарастили наше сотрудничество с теми партнерами, которые были.

По научной линии мы выстраиваем коммуникации с молодыми учеными, с армянскими экспертами, поддерживаем Центр российских исследований в Ереванском государственном университете.

Совместно с ними проводим меро-



приятия, дискуссионные площадки. В этом году объявили национальный конкурс студенческих и аспирантских научных работ. Поддерживаем открытие научных лабораторий, которые исследуют Россию и российско-армянские отношения, отношение в регионе.

Реализуется программа академической мобильности молодых ученых, в рамках которых молодые исследователи едут в Москву для работы с российскими учеными, занимающимися проблемами их исследований.

на Западе, включая Францию. Но надо понимать, что это стоит намного дороже», – подчеркнул Микаэлян.

«Провокации по отношению к российской стороне не прекращаются»

«То, что Армения не получила оружие взамен оплаты, – немного манипулятивное заявление, – в беседе с нами заявил военный эксперт РОБЕРТ НАЗАРЯН. – Потому что российская сторона заявляла, что после того, как заказ был готов, они обратились к армянской стороне с предложением забрать его. Армянская сторона его не забрала».

Он пояснил: «После начала военной операции на Украине, а также после предупреждения они использовали данное вооружение для своих нужд. Диверсификация нашей системы безопасности с Францией или Индией на самом деле достаточно смешное выражение, так как, покупая из каждой страны по два вида вооружения, система не диверсифицируется. Это вопрос многолетней комплексной работы по военно-техническому сотрудничеству с другой страной. И данное заявление также находится в общей логике с первым вопросом. А логика в том, что с 2018-го года по сей день не прекращаются провокации и манипуляции по отношению к российской стороне. Последствиями этих действий стали выражения: «А что мы могли сделать? Мы заказали оружие, нам его не предоставили». И есть много подобных высказываний в сфере безопасности. Не будем далеко

уходить от сказанного. Сегодня любой провластный пропагандист, будь то чиновник или информационный ресурс, заявляет, что мы недовольны ОДКБ, так как они не выполняют свои обязательства. Забрасывая всем медиаресурсом этой темы покрывает заявление ОДКБ о том, что они предлагали провести военные учения накануне войны. Об этом, естественно, никто не вспоминает. И этот шум на тему отсутствия поставок оружия строится по той же логике».

Комментируя вопрос задолженности российской стороны по поставкам оружия в Армению, председатель НС АЛЕН СИМОНЯН в очередной раз призвал Россию доказать верность «провозглашенным ею принципам и подписанным ею документам», иначе «Армения должна будет защитить свои интересы».

Власти Армении официально не уточняли сумму контракта, в рамках которого российская сторона должна поставить вооружения и военную технику Армении. По одним данным, речь идет о \$250 млн, по другим – около \$400 млн.

Таким образом, тема по задержке поставок российского оружия в Армению стала очередной манипуляцией для раскручивания антироссийских настроений в обществе и создания образа «союзника, который не выполняет свои обязательства».

Помимо того, отказ армянской стороны своевременно забрать приобретенное оружие вписывается в общую политику по ослаблению национальной армии, которой придерживаются власти Армении начиная с 2018-го года.

ЗАРУИ БАБУХАНЫЯН

МНЕНИЕ ЭКСПЕРТА

«Быстро не удастся»

Мы непосредственно взаимодействуем с фондом «Мир», который также является нашим партнером. Совместно с Фондом «Мир» в Армении были открыты три детских центров «Мир» по изучению русского языка и культуры. Центры функционируют в Арени, селе Гандзак (Гаварский муниципалитет), Севане. Это маленькие российские пространства, где ребята, интересующиеся языком, культурой, отношениями с Россией, могут все это изучать. Центры благополучно функционируют. Есть много ребят, которые также хотят туда поступить. В ряде мест, особенно в деревнях, центры по сути работают как дом культуры, а для детей – центр развития.

На днях в Армении мы совместно с фондом «Мир» провели Форум лидеров развития, который здесь впервые проводился. До этого подобные форумы проводились в других странах. Основная задача – поддержать ребят,

которые заинтересованы в развитии территорий, на которых они живут. Это проекты, которые будут способствовать большей информированности об этих территориях либо решать какую-то проблему.

— Какие планы у НИИРК по работе с Арменией на ближайшее будущее?

— Мы будем поддерживать те проекты, которые у нас есть, если для этого сохранится политико-правовая среда, которая, я думаю, сохранится. На перспективу мы бы хотели сделать регулярным Форум молодежных лидеров развития.

Мы будем поддерживать Центр российских исследований, проводить конкурсы студенческих научных работ. Будем реализовывать проекты, направленные на объективную оценку ситуации армяно-российских отношений и связанные с развитием дружеских гражданских коммуникаций.

ЗАРУИ БАБУХАНЫЯН

ОБЩИЕ ДАТЫ В АРМЯНСКОЙ И РОССИЙСКОЙ ИСТОРИИ

23 декабря 1928 — родился Ованес Арутюнович Чекиджян (род. 23 декабря 1928, в Константинополе (ныне – Стамбул, Турция)

Армянский советский дирижёр, хормейстер, композитор, педагог. Национальный Герой Армении. Народный артист СССР. Лауреат Государственной премии СССР и Государственной премии Армянской ССР, профессор Ереванской государственной консерватории имени Комитаса. Имеет огромное количество наград – орденов, медалей, премий, почетных грамот, призов, дипломов и т.д.

С 1961 года живёт в Ереване. С этого же года и по настоящее время является художественным руководителем и главным дирижёром Государственной хоровой капеллы Армении.



В 1982–1987 годах, по совместительству – главный дирижёр и директор Армянского театра оперы и балета им. А. Спендиарова.

Чекиджян выступал в концертах и как симфонический дирижёр. Руководил многочисленными симфоническими оркестрами: всеми симфоническими оркестрами Армении, симфоническими оркестрами СССР – Государственным академическим симфоническим оркестром СССР, академическим симфоническим оркестром Санкт-Петербурга и более 58 симфоническими оркестрами зарубежных стран.

Под его руководством Государственная академическая капелла Армении неоднократно выступала во всех регионах Армении, во всех бывших республиках и автономных центрах СССР, в крупных культурных центрах зарубежных стран: в Париже, Лондоне, Нью-Йорке, других 179 городах мира.

Автор вокально-симфонической поэмы, вокально-симфонических произведений и многочисленных хоровых обработок.

Преподавал в Музыкальном училище им. Р. О. Меликяна (ныне Ереванский государственный музыкальный колледж им. Р. Меликяна). С 1975 года преподаёт в Ереванской консерватории им. Комитаса (с 1982 года – профессор).

Депутат Верховного Совета СССР 10-го созыва. Депутат Верховного Совета Армянской ССР (1975–1980, 1980–1990).

23 декабря 2020 — скончался Аркадий Георгиевич Андриасян (часто встречается – Андреасян) (11августа 1947, Баку, СССР – 23 декабря 2020, Ереван, Армения)

Советский армянский футболист (полузащитник), тренер. Чемпион и обладатель Кубка СССР, призёр Олимпийских игр. Мастер спорта СССР (1971). Мастер спорта СССР международного класса и заслуженный тренер Армянской ССР (1982). Лучший бомбардир чемпионата СССР 1976 г. Был вице-президентом ереванского «Арарата».



Аркадий Георгиевич Андриасян – один из лучших футболистов в армянском футболе. В 1969–78 гг в составе ереванской команды «Арарат» он выступал в высшей лиге чемпионата СССР. Всего за карьеру провел 361 матч, забил 84 гола.

24 декабря 1888 г. — скончался граф (с 1878) Михаил Таризолович Лорис-Меликов (19 [31] октября 1824, Тифлис – 24 декабря 1888, Ницца)



Военачальник и государственный деятель; генерал от кавалерии, генерал-адъютант. Член Государственного совета. Почётный член Императорской Академии наук.

Микаэл Лорис-Меликов родился в Тифлисе в знатной армянской семье.

Лорис-Меликов принимал активное участие в Кавказской, Крымской войнах, в Русско-

турецкой войне 1877–1878 гг., за что был награжден большим количеством наград.

В последние месяцы царствования императора Александра II занимал пост министра внутренних дел с расширенными полномочиями, проводил либеральную внутриполитическую линию, получившую название «мягкой диктатуры», планировал создание представительного органа с законосовещательными полномочиями.

Российские:

- Золотая сабля «За храбрость»
- Орден Святой Анны 4 ст.
- Орден Святой Анны 3 ст. с бантом
- Орден Святой Анны 2 ст.
- Золотая сабля «За храбрость»
- Орден Святого Владимира 4 ст. с бантом
- Орден Святого Владимира 3 ст.
- Орден Святого Станислава 1 ст.
- Орден Святой Анны 1 ст.
- Орден Святого Владимира 2 ст. с мечами
- Орден Белого Орла
- Орден Святого Александра Невского
- Орден Святого Георгия 3 ст.
- Орден Святого Георгия 2 ст.
- Орден Святого Владимира 1 ст. с мечами
- Орден Святого Андрея Первозванного
- Алмазные знаки к Ордену Святого Александра Невского

Почётный член Императорской Академии наук.

Был награжден также и иностранными наградами.

25 декабря 1930 — родился Арменак Мисакович Алачачян (25 декабря 1930, Александрия, Египет – 4 декабря 2017, Скарборо, Торонто, Канада)

Советский баскетболист, тренер, восьмикратный чемпион СССР (1959–1966), четырёхкратный чемпион Европы (1953, 1961, 1963, 1965), серебряный призёр Олимпийских игр (1964). Заслуженный мастер спорта СССР, заслуженный тренер РСФСР.



Арменак Алачачян родился в семье армянских беженцев, спасшихся и нашедших приют в Египте во время геноцида армян в Турции. В 1947 году его семья репатрировалась в Армению, и он продолжил играть в баскетбол в ереванском «СКИФе».

В 1953 году дебютировал в сборной СССР. Затем был приглашён в ЦСКА, став капитаном сильнейшего баскетбольного клуба СССР. В составе ЦСКА он шесть раз становился чемпионом СССР (1960–1962, 1964–1966) и дважды победителем Кубка европейских чемпионов.

После окончания карьеры игрока Арменак Алачачян перешёл на тренерскую работу – он стал главным тренером ЦСКА. Под его руководством клуб дважды выиграл чемпионат СССР и завоевал Кубок чемпионов ФИБА 1968/1969.

28 декабря 1958 — родился Артак Беникович Гулян (род. 1958, село Гюлистан, Шаумяновский район, АзССР, СССР) – советский и армянский архитектор и дизайнер

Заслуженный архитектор Республики Армения (2013), лауреат Государственной премии Республики Армения (2013), за проект Библиотеки рукописей Ваче и Тамар Манукян в Эчмиадзине).

В 2014 году по решению московского филиала Международной академии архитектуры Артак Гулян был избран членом академии со званием профессора.

Гулян является автором многих гражданских зданий и памятников, но его известность в основном основана на выдающихся проектах новых армянских Апостольских церквей. В числе его трудов – Армянский храмовый комплекс в Москве, Церковь Святых мучеников в Ереване, Церковь Святого Иоанна Крестителя в Абовяне, Церковь Святого Карапета в Иордании и др.

